

Šipla

SOUHLASÍ S ORIGINÁLEM

Oponentský posudek rigorózní práce

ŠIPLA, Václav, *Na cestě k vietnamské válce: Spojené státy a konflikt v Indočíně v letech 1945–1954*, Rigorózní práce, KHV FF ZČU v Plzni, Plzeň 2022, 211 s. rkp. vč. příloh,
Studijní program Historické vědy,
Studijní obor Moderní dějiny

Předložená rigorózní práce Václava Šiply představuje analýzu reflexe a vztahu Spojených států amerických k třicetiletému konfliktu v Indočíně, a to se zvláštním zřetelem k létům 1945–1954, tj. období, které by se dalo označit za počátek střetu, který nakonec vyústil ve vleklou vietnamskou válku. Hned v úvodu je třeba vyzdvihnout skutečnost, že práce představuje svým rozsahem a zaměřením v českém prostředí nejen zajímavou, ale i přínosnou studii, byť téma není zcela badatelsky nové. Václav Šipla dle mého názoru předložil po odborné stránce výbornou práci, analyzující jednu dekádu událostí na indočínském bojišti z pohledu americké administrativy a zájmů, resp. americko-francouzských vztahů.

Rigorózní práce Václava Šiply je přehledně rozdělena do tří hlavních kapitol a řady logicky členěných podkapitol. V úvodu, který následuje po autoreferátu, autor analyzuje použité metodologické postupy, práci s vydanými prameny a odbornou literaturou, jež použil při vypracování své práce, a archivní výzkum, který provedl v amerických archivech (kupříkladu Franklin D. Roosevelt Library and Museum; Dwight D. Eisenhower Presidential Library and Museum, Harry S. Truman Presidential Library and Museum National Archives at College Park) a v britském The National Archives, London-Kew.

První kapitola se zaměřuje na komplexní uvedení do problematiky vzájemných vztahů a pohledu Spojených států amerických na vývoj francouzských aktivit v Indočíně po druhé světové válce nejen v kontextu Rooseveltova internacionalismu a Trumanovy revize zahraniční politiky, ale i postupnému navyšování americké podpory za Eisenhowera v rámci

aktivit Johna Fostera Dullese. Druhá kapitola analyzuje postupnou cestu k rozhodnutí o vyjednávání deeskalace konfliktu a v kontextu třetí části soustředící se na analýzu vlastních ženevských jednání, tj. jejich průběhu (a klíčových událostí, které ji ovlivnily) a výsledků. V závěru dochází Šipla k logickému zhodnocení analyzované problematiky zejména z pohledu zahraničněpolitických priorit a cílů Spojených států amerických v polovině 50. let 20. století. Práce je doplněna vhodnou obrazovou přílohou.

Stylistická a jazyková stránka práce Václava Šiply je na výborné úrovni. Autorovi se navíc podařilo vyvarovat se formálním i obsahovým chybám. Současně je třeba vyzdvihnout skutečnost, že Šipla svou práci založil nejen na úctyhodném a pečlivém archivním výzkumu americké a britské provenience, ale i na značném počtu vydaných pramenů a cizojazyčných odborných zdrojů, a proto je práce po obsahové stránce výborná do té míry, že jsou její části publikovatelné v odborné literatuře. Vzhledem k tomu, že předložená rigorózní práce splňuje všechny požadavky, kladené na tento typ studentské kvalifikační práce, navrhuji kladné hodnocení.

V Praze, 21. února 2023

PhDr. Jaroslav Valkoun, Ph.D.

Katedra historických věd FF ZČU v Plzni